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Rýchly komentár 

Flash odhad HDP a zamestnanosti: Ekonomika aj trh práce 

odolali delta variantu. 

Slovenská ekonomika vzrástla v 4. štvrťroku 2021 o 0,3 % medzištvrťročne. Vývoj HDP 

koncom roka bol ovplyvnený pandémiou, zmierňovaním problémov s dodávkami 

komponentov a rýchlo rastúcimi cenami vstupov.  Oproti predchádzajúcemu štvrťroku vzrástla 

zamestnanosť o 0,1% a pracovalo tak približne o 3 tisíc osôb viac. 

Ekonomika vzrástla v 4. štvrťroku v súlade s očakávaniami z decembrovej predikcie 

o 0,3%1 a za celý rok 2021 dosiahla rast 3,0 %. Napriek vcelku dobrej odolnosti nedosiahla 

predkrízovú úroveň a zaostáva koncom roka za predkrízovou úrovňou o 1,2 p. b.. Zhoršovanie 

pandemickej situácie v posledných mesiacoch minulého roka výraznejšie neovplyvnilo 

spotrebu domácností. V porovnaní s predchádzajúcimi pandemickými vlnami bol efekt delta 

variantu veľmi mierny. Problémy producentov s nedostatkom komponentov sa postupne 

zmierňovali, stále však dochádzalo k určitým výpadkom v dodávkach. Podniky navyše zápasili 

aj s rýchlo rastúcimi cenami vstupov.  

  

Graf 1: Úroveň reálneho HDP   Graf 2:  Vývoj zahraničného obchodu 
(index, 4Q2019=100)   (SA, bežné ceny, medzimesačný rast v %)         

   
 Zdroj: ŠÚ SR a výpočty NBS             Zdroj: ŠÚ SR a výpočty NBS 
    

Export sa postupne zvyšoval, stále však nedosahoval pôvodné úrovne. Situácia ohľadom 

nedostatku čipov sa koncom minulého roka postupne stabilizovala, čo viedlo aj k zvyšovaniu 

 

1 Detailná štruktúra ekonomického rastu v 4. štvrťroku bude známa začiatkom marca (8. 3. 
2022).  
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vývozov. Problémy s komponentmi však do určitej miery pretrvávali a producenti museli občas 

prerušiť výrobu aj v posledných mesiacoch roka. S obnovou produkcie rástli dovozy tovarov, 

ktoré navyšovali taktiež stúpajúce ceny komodít. Zahraničný obchod tak pôsobil na rast 

ekonomiky zrejme negatívnejšie, ako sa očakávalo.  

 

Podniky nemali priestor pre výraznejšie zlepšenie investičnej aktivity. Stavebná 

produkcia dlhodobo zaostáva za svojimi predkrízovými úrovňami a chýbajú aj väčšie 

infraštruktúrne projekty. Pri pretrvávaní neistej situácie ohľadom budúcej produkcie podniky 

zrejme investovali len v malej miere.  

 

Mesačné štatistiky naznačujú iba mierne zhoršenie spotreby.  Zhoršujúca sa pandemická 

situácia spôsobila sprísňovanie niektorých opatrení, pričom vyústila až do krátkeho lockdownu 

začiatkom decembra. Domácnosti sa však zrejme po predchádzajúcich vlnách dokázali natoľko 

prispôsobiť, že ich spotreba bola zasiahnutá len minimálne. Značnú časť predvianočných 

nákupov presunuli na internet alebo realizovali až tesne pred Vianocami. K udržaniu stabilnej 

spotreby dopomohla taktiež zlepšujúca sa situácia na trhu práce.  

 

Trh práce si v 4. štvrťroku 2021 udržal rast. Zamestnanosť medzikvartálne vzrástla o 0,1 % 

(približne 3 tisíc osôb). Za celý rok 2021 zamestnanosť zaznamenala pokles o 0,6 %. 

Vývoj zamestnanosti bol nepatrne lepší ako očakávania NBS. V poslednom štvrťroku 

minulého roka sa udržal rast aj napriek zhoršeniu pandemickej situácie a sprísňovaniu 

obmedzení. K takémuto vývoju zrejme prispela kombinácia vládnej pomoci a skúsenosť 

podnikateľského sektora s prácou v čase rôznych obmedzení. Na základe mesačných dát rástla 

zamestnanosť v 4. štvrťroku v porovnaní s predchádzajúcim štvrťrokom v sektore informácii 

a telekomunikácii a v doprave. Koncom roka rástol počet živnostníkov, ako aj počet ľudí 

pracujúcich na dohodu. 

 

Medziročný rast zamestnanosti a predikcia        Medziročný rast zamestnanosti z údajov  
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Zdroj: ŠÚ SR, výpočty NBS.     Zdroj: Sociálna poisťovňa, výpočty NBS. 

 

Viera Mráziková, Michal Doliak 

analytici@nbs.sk 

mailto:analytici@nbs.sk

